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जनिरी 29, 2018 

माननीय सदस्यगण, 

संसद के संयुक्त सत्र में आप सभी का स्वागत है। हम सभी भारतीयों ने 
हाल ही में पोंगल, बिहु, लोहडी, मकर संक्ांतत और वसंत पंचमी के 
उत्सव मनाए हैं। गणतंत्र ददवस भी हमारा एक प्रमुख उत्सव है। इस वर्ष 
के गणतंत्र ददवस समारोह में, दस आससयान देशों के राष्ट्राध्यक्षों और 
शासन प्रमुखों की उपस्स्ितत ने, ‘िसुधैि कुटुम्बकम’् की हमारी दीर्षदृस्ष्ट्ि 
में एक ववशेर् आयाम जोडा है। 

2018 का वर्ष नए भारत के सपने को साकार करने के सलए िहुत 
महत्वपूणष है। मेरा ववश्वास है कक यहां उपस्स्ित देश के कोने-कोने से 
आए सभी जनप्रतततनधि, हमारे देश की ववकास की इस महान यात्रा को 
और गतत देने में सकक्य भूसमका तनभाएंगे। 

माननीय सदस्यगण, 

हमारे संवविान सशल्पी िािा साहेि डॉक्िर भीम राव आंिेडकर कहा करते 
िे कक सामास्जक और आधिषक लोकतंत्र के बिना राजनीततक लोकतंत्र 
स्िायी नहीं हो सकता। कमजोर वगों के सलए समवपषत मेरी सरकार, 
संवविान में तनदहत इसी मूलभावना पर चलत े हुए देश में सामास्जक 



न्याय तिा आधिषक लोकतंत्र को सशक्त करने और आम नागररक के 
जीवन को आसान िनाने के सलए कायष कर रही है।  

शायद ही ककसी ने सोचा हो कक शौचालय तनमाषण भी सामास्जक न्याय 
की इस भावना को िढाने में सहायक होगा। शौचालयों के तनमाषण से 
मदहलाओ ंकी गररमा ही नही ं िचती िस्ल्क उन्हें सामास्जक न्याय का 
एहसास भी होता है। सामास्जक न्याय का ये आदंोलन ददन प्रततददन 
और व्यापक होता जा रहा है। हम सिका दातयत्व है कक जि 2019 में 
राष्ट्रवपता महात्मा गांिी की 150वी ंजयंती मनाई जाए, ति तक हम 
देश को पूरी तरह स्वच्छ िनाकर पूज्य िापू के प्रतत अपनी सच्ची श्रद्िा 
व्यक्त करें। 

इस सदन में मेरे जैसे िहुत से लोग हैं स्जन्होंने वर्ों तक स्वयं देखा है 
कक मदहलाओ ं को ककस तरह लकडी िीनकर चूल्हे पर खाना िनाना 
पडता िा। मदहलाओ ंऔर उनके िच्चों के पास िुएं भरी सांस लेने के 
ससवाय कोई और ववकल्प नहीं िा। इस वजह से वे अनेक िीमाररयां 
और कष्ट्ि सहन करत ेिे। ऐसी गरीि मदहलाओ ंको ‘प्रिानमंत्री उज्ज्वला 
योजना’ ने सुवविा संपन्न मदहलाओं से िरािरी करने का अवसर ददया है 
और सामास्जक न्याय के एक अनदेखे पक्ष का समािान ककया है। अि 
तक इस योजना के तहत 3 करोड 30 लाख से ज्यादा गैस कनेक्शन 
ददए जा चुके हैं। 

माननीय सदस्यगण, 



मुस्स्लम मदहलाओं का सम्मान कई दशकों तक राजनीततक लाभ-हातन 
का िंिक रहा। अि देश को उन्हें इस स्स्ितत से मुस्क्त ददलाने का 
अवसर समला है। मेरी सरकार ने तीन तलाक के संिंि में एक वविेयक 
संसद में प्रस्तुत ककया है। मैं आशा करता हंू कक संसद शीघ्र ही इसे 
कानूनी रूप देगी। तीन तलाक पर कानून िनने के िाद मुस्स्लम िहन-
िेदियां भी आत्मसम्मान के साि भयमुक्त जीवन जी सकें गी।  

िेदियों के साि भेदभाव खत्म करने के सलए मेरी सरकार ने ‘िेिी 
िचाओ िेिी पढाओ’ योजना शुरू की िी। इस योजना के सकारात्मक 
पररणाम को देखते हुए अि इसका  दायरा 161 स्जलों से िढाकर 640 
स्जलों तक कर ददया गया है। मेरी सरकार ने  Maternity Benefit Act  
में िदलाव करके एक िडा कदम उठाया है। मदहलाओ ंको 12 सप्ताह के 
स्िान पर वेतन सदहत, 26 सप्ताह की छुट्िी देने का प्राविान ककया 
गया है। अि कामकाजी मदहलाओ ंको अपने नवजात सशशुओ ंके जीवन 
के सिसे नाजुक शुरुआती ददनों में, उनकी देखभाल के सलए अधिक 
समय समला करेगा। 

माननीय सदस्यगण,  

गरीिों की पीडा महसूस करने वाली मेरी सरकार की योजनाओ ंसे देश में 
आधिषक लोकतंत्र और भी सशक्त हो रहा है। हम अि देश के िैंककंग 
ससस्िम और गरीि के िीच की खाई को पूरी तरह खत्म करने की ओर 
िढ रहे हैं। ‘जनिन योजना’ के तहत अि तक लगभग 31 करोड गरीिों 
के िैंक खात ेखोले जा चुके हैं। इस योजना के शुरू होने से पहले, देश 
में मदहलाओ ंके िचत खातों की संख्या लगभग 28 प्रततशत िी जो अि 
िढकर 40 प्रततशत से भी अधिक हो गई है। 



मेरी सरकार ने गरीिों और मध्यम वगष के सलए, ववशेर्कर स्वरोजगार 
को िढावा देने के सलए, बिना िैंक गारंिी कजष देने पर जोर ददया है। 
अि लोग अपना उद्यम चलाने के सपने को साकार करने के सलए 
आसानी से कजष ले पा रहे हैं। ‘प्रिानमंत्री मुद्रा योजना’ के तहत अि 
तक लगभग 10 करोड ऋण स्वीकृत ककए गए हैं और 4 लाख करोड 
रुपए से ज्यादा का कजष ददया गया है।  

लगभग तीन करोड लोग ऐसे हैं स्जन्होंने पहली िार इस योजना का 
लाभ उठाया है और स्वरोजगार शुरू करने में सफल हुए हैं।  

आधिषक और सामास्जक लोकतंत्र को मज़िूत करने के सरकार के ये 
प्रयास हमारे राष्ट्रीय जीवन को भी नए ससरे से पररभावर्त कर रहे हैं। ये 
कोसशशें देश में नए तरह के सामास्जक संतुलन की स्िापना कर रही हैं 
स्जसमें हर गरीि को आगे िढने के सलए समान अवसर समल रहा है। 

माननीय सदस्यगण,  

ककसानों की मुस्श्कलों का समािान करना और उनके जीवन स्तर को 
ऊपर उठाना, मेरी सरकार की उच्च प्रािसमकता है। मेरी सरकार की 
योजनाएं न केवल ककसानों की धचतंा कम कर रही हैं िस्ल्क खेती पर 
होने वाले उनके खचष को भी र्िा रही हैं। सरकार की नीततयों और 
ककसानों की कडी मेहनत का ही पररणाम है कक देश में 275 समसलयन 
िन से ज्यादा खाद्यान्न और लगभग 300 समसलयन िन फलों-सस्जजयों 
का ररकॉडष उत्पादन हुआ है।

मेरी सरकार ककसानों की आय को 2022 तक दोगुना करने के सलए 
प्रततिद्ि है। ककसानों को उनकी पैदावार की उधचत कीमत समल सके, 



इसके सलए देश की कृवर् मंडडयों को ऑनलाइन जोडने का कायष जारी है, 
eNAM पोिषल पर अि तक 36 हजार करोड रुपए से अधिक की कृवर् 
वस्तुओ ंका व्यापार ककया जा चुका है। 

दशकों से लंबित 99 ससचंाई पररयोजनाओ ंको पूरा करने का काम भी 
प्रगतत पर है। दलहन और ततलहन क्षेत्र के उत्पादन िोनस के माध्यम 
से भी सरकार ककसानों के दहतों की रक्षा कर रही है। दालों के सलए 
िनाई गई नई नीतत की वजह से वपछले वर्ष की तुलना में दाल के 
उत्पादन में 38 प्रततशत से अधिक की िढोतरी हुई है, जो एक ररकॉडष 
है। 

ककसानों की उपज, िाजार तक पहंुचने से पहले क्षततग्रस्त न हो, देश में 
कृवर् उत्पादों की ििाषदी न हो, इस उद्देश्य से ‘प्रिानमंत्री ककसान संपदा 
योजना’ शुरू की गई है। इसके तहत कृवर् के्षत्र में सप्लाई चेन और 
इंफ्रास्रक्चर का आिुतनकीकरण ककया जा रहा है। 

ककसानों की आय िढाने के सलए डयेरी सेक्िर में 11 हजार करोड रुपए 
की ‘डयेरी प्रसंस्करण और अवसंरचना ववकास तनधि’ के द्वारा एक 
महत्त्वाकांक्षी योजना प्रारंभ की गई है।  

मेरी सरकार की नीततयों की वजह से जहां एक तरफ यूररया का उत्पादन 
िढा है, वहीं 100 प्रततशत नीम कोदिगं के िाद यूररया की कालािाजारी 
भी रुकी है। गोरखपुर, िरौनी, ससदंरी, तालचेर और रामागुंडम में उवषरक 
कारखानों को कफर से शुरू कराने की ददशा में तजेी से काम ककया जा 
रहा है। 

माननीय सदस्यगण, 



गरीिों, ककसानों और वररष्ट्ठ नागररकों के जीवन में आधिषक असुरक्षा की 
भावना को दरू करने के सलए, मेरी सरकार संवेदनशील और सकक्य है। 

‘प्रिानमंत्री फसल िीमा योजना’ के तहत ककसानों को सस्ती और सरल 
िीमा सेवा उपलजि कराई जा रही हैं। वर्ष 2017 के दौरान, रिी और 
खरीफ की फसलों के सलए, 5 करोड 71 लाख ककसानों को इस योजना 
के तहत सुरक्षा कवच प्रदान ककया गया है। 

इसी तरह, मेरी सरकार ने गरीिों को एक रुपए प्रतत महीना और 90 
पैसे प्रततददन के प्रीसमयम पर, िीमा योजनाएं सुलभ कराई हैं। अि तक 
18 करोड से ज्यादा गरीि प्रिानमंत्री सुरक्षा िीमा योजना’ और 
‘प्रिानमंत्री जीवन ज्योतत िीमा योजना’ से जुड चुके हैं। इन योजनाओ ं
के तहत गरीिों को लगभग 2 हजार करोड रुपए की क्लेम रासश समल 
चुकी है। 

िुजुगों की सामास्जक सुरक्षा के सलए भी मेरी सरकार वचनिद्ि है। 
‘अिल पेंशन योजना’ के तहत लगभग 80 लाख वररष्ट्ठ नागररक 
लाभास्न्वत हो रहे हैं। 

माननीय सदस्यगण, 

एकात्म मानववाद के प्रणेता, दीन दयाल उपाध्याय के ददखाए रास्त ेपर 
चलत े हुए, मेरी सरकार देश में ऐसी व्यवस्िाएं ववकससत कर रही है 
स्जनसे समाज की आखखरी पंस्क्त में खड ेव्यस्क्त को भी लाभ हो रहा 
है। 



देशभर में लगभग 2 लाख 70 हजार कॉमन सववषस सेंिर िनाए गए हैं, 
जो सस्ती दरों पर देश के दरू-दराज वाले इलाकों में भी ववसभन्न सेवाओं 
की डडस्जिल डडसलवरी कर रहे हैं। 

‘भारत नेि पररयोजना’ के तहत, देश की ढाई लाख ग्राम पंचायतों को 
ब्रॉडिैंड कनेस्क्िवविी से जोडने का कायष ककया जा रहा है। पहले चरण में 
एक लाख से अधिक पंचायतों को जोडा जा चुका है। यह योजना e-

health, e-education, e-governance और e-commerce को देश के हर गावं 
तक ले जाने में अहम भूसमका तनभाएगी।  

गरीिों के जीवन में उजाला फैलाने और उन्हें ववकास की राह पर चलने 
के सलए समिष िनाने के सलए, मेरी सरकार ‘‘सौभाग्य’’ योजना के तहत 
4 करोड गरीिों को बिजली कनेक्शन दे रही है। 

मेरी सरकार, समाज के हर तिके तक ववकास पहंुचाने की इसी सोच के 
साि, ‘प्रिानमंत्री ग्रामीण सडक योजना’ का कायष और तजेी से आगे िढा 
रही है। 2014 में केवल 56 प्रततशत गांव ही सडक संपकष  से जुड े िे। 
अि 82 प्रततशत से ज्यादा गांव सडकों से जुड चुके हैं स्जनमें से 
अधिकांश दरू-दराज और दगुषम इलाकों में हैं। हमारा लक्ष्य 2019 तक 
देश के प्रत्येक गांव को सडक संपकष  से जोड देने का है। 

हर गरीि को भरपेि भोजन समले, इसके सलए कानून के उद्देश्य को 
प्रभावी िनाना अतनवायष है। National Food Security Act के तहत देश के 
सभी राज्यों में सस्ती दरों पर खाद्यान्न देने की व्यवस्िा को पारदशी 
और लीकेज प्रूफ िनाया जा रहा है।  



माननीय सदस्यगण, 

समाज के प्रत्येक कमजोर एवं वंधचत वगष का उत्िान एवं सम्मान मेरी 
सरकार की प्रािसमकता है। 

समाज के प्रत्येक वगष की आकांक्षाओ ंके प्रतत संवेदनशील मेरी सरकार 
ने  ‘राष्ट्रीय वपछडा वगष आयोग’ को संवैिातनक दजाष देने के सलए 
संवविान संशोिन वविेयक पेश ककया है। 

वपछड े वगष में भी, अतत वपछडों को उच्च सशक्षा और तनयुस्क्तयों का 
लाभ सुलभ कराने के सलए वपछड ेवगष के उपशे्रणीकरण के अध्ययन हेतु 
आयोग का गठन ककया गया है। 

आददवाससयों द्वारा एकत्र ककए जाने वाले कई वन उत्पादों के न्यूनतम 
समिषन मूल्य को िढा ददया गया है। 

देश के ववसभन्न आददवासी क्षेत्रों, खासकर उत्तर पूवष में लाखों लोगों का 
जीवन, िांस से जुड ेउद्योग पर आिाररत है। पेड की शे्रणी में रखे जाने 
के कारण, िांस का जीववकोपाजषन के सलए उपयोग कर पाना मुस्श्कल 
िा। इन मुस्श्कलों को ध्यान में रखत ेहुए मेरी सरकार ने िांस को पेड 
की शे्रणी से हिा ददया है। इससे, अि िांस को कािने, उसके पररवहन 
और उपयोग की स्वतंत्रता समल गई है।  

स्वतंत्रता संग्राम में जनजातीय समुदायों के िहुमूल्य योगदान का 
सम्मान करने के सलए देश में आददवासी स्वतंत्रता संग्राम संग्रहालयों की 
स्िापना की जा रही है। ऐसे पहले संग्रहालय की आिारसशला हाल ही में 
गुजरात में नमषदा के ति पर, सरदार सरोवर िांि के पास केवडडया में 



रखी गई है। झारखंड, मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ, आधं्र प्रदेश, केरल और 
मखणपुर जैसे अन्य कई राज्यों के प्रस्ताव भी ववचारािीन हैं। 
माननीय सदस्यगण, 
हमारे देश में ढाई करोड से अधिक ददव्यांगजन हैं। मेरी सरकार पूरी 
संवेदनशीलता के साि उनके सशस्क्तकरण और आधिषक समावेश के सलए 
तनरंतर कायषरत है। सरकार ने ‘ददव्यांगजन अधिकार अधितनयम 2016’ 
लागू ककया है। ददव्यांगों के सलए सरकारी नौकररयों में 4 प्रततशत और 
उच्च सशक्षा में 5 प्रततशत आरक्षण का प्राविान ककया गया है। वपछले 
तीन वर्ों में उन्हें 6 हजार से ज्यादा कैं प लगाकर, 9 लाख से अधिक 
आवश्यक उपकरण भी प्रदान ककए गए हैं।  

माननीय सदस्यगण, 
‘तुष्ट्िीकरण नहीं सशस्क्तकरण’ के संकल्प के साि, मेरी सरकार 
अल्पसंख्यकों के आधिषक, सामास्जक और शैक्षखणक सशस्क्तकरण की 
ददशा में मजिूती से काम कर रही है। 
‘सीखो और कमाओ’; ‘उस्ताद’; ‘गरीि नवाज कौशल ववकास योजना’; 
‘नई रोशनी’ आदद कायषक्मों के जररए मुस्स्लम, ईसाई, ससख, िौद्ि, 
पारसी एवं जैन समाज के युवाओं को रोजगार के अवसर प्रदान ककए 
गए हैं।  

वपछले एक साल में 45 लाख से अधिक ववद्याधिषयों को छात्रववृत्त, 
फेलोसशप, कौशल ववकास और कोधचगं स्कीमों का लाभ भी ददया गया 
है।  

मदहलाओ ंके सशस्क्तकरण के उद्देश्य को ध्यान में रखत ेहुए, आजादी 
के िाद पहली िार पुरुर् ररश्तदेारों के बिना, 45 साल से ज्यादा आयु की 



मदहलाओ ंके हज पर जाने की पािंदी हिा दी गई है। इस वर्ष 1,300 से 
ज्यादा मदहलायें बिना मेहरम के हज पर जा रही हैं। 
माननीय सदस्यगण, 

सभी के ससर पर छत हो, और उसे पानी-बिजली-शौचालय की सुवविा 
समले, इस संवेदनशील सोच के साि मेरी सरकार देश के हर आवासहीन 
गरीि पररवार को वर्ष 2022 तक र्र उपलजि कराने के लक्ष्य पर काम 
कर रही है। 

वपछले साढे तीन वर्ों में शहरी और ग्रामीण इलाकों में 93 लाख से 
अधिक र्रों का तनमाषण ककया गया है। ‘प्रिानमंत्री आवास योजना-शहरी’ 
के अंतगषत गरीिों को र्र िनाने के सलए जयाज दर में 6 प्रततशत की 
राहत दी जा रही है। पहली िार मध्यम वगष को ध्यान में रखत ेहुए दो 
नई योजनाएं भी शुरू की गई हैं। 

माननीय सदस्यगण, 
गरीि और मध्यम वगष की एक िडी धचतंा िीमाररयों के इलाज से जुडी 
रहती है। इलाज के खचष का आधिषक आर्ात, िीमारी के आर्ात को और 
भी अधिक कष्ट्िकारी िना देता है। 

मेरी सरकार ने गरीि और मध्यम वगष के लोगों को स्वास््य की िेहतर 
और सस्ती सुवविा के सलए नई ‘राष्ट्रीय स्वास््य नीतत’ िनाई है। इसके 
साि ही ‘राष्ट्रीय आयुर् समशन’ द्वारा योग-आयुवेद जैसी परंपरागत 
धचककत्सा पद्िततयों को िढावा ददया जा रहा है। मुझे आप सिके साि 
यह साझा करत ेहुए प्रसन्नता हो रही है कक:  



  ‘प्रिानमंत्री जन और्धि’ केन्द्रों के माध्यम से गरीिों को 800 
तरह की दवाइयां सस्ती दरों पर दी जा रही हैं। इन केन्द्रों 
की संख्या 3 हजार के पार पहंुच चुकी है।  

  ‘दीनदयाल अमतृ योजना’ के तहत 111 आउिलेि के माध्यम 
से 5,200 से अधिक जीवन-रक्षक ब्रांडडे दवाओ ंतिा सस्जषकल 
इम्प्लांट्स पर 60 प्रततशत से 90 प्रततशत तक की ररयायत 
दी जा रही है। 

  दवाओ ंके साि ही, हृदय रोधगयों के सलए ‘स्टेंट’ की कीमत 
को 80 प्रततशत तक कम ककया गया है। रु्िने के ऑपरेशन 
में लगने वाले इम्प्लांि की कीमत को भी तनयंबत्रत ककया 
गया है।  

  ‘प्रिानमंत्री राष्ट्रीय डायसलससस कायषक्म’ के माध्यम से 500 
से अधिक स्जलों में, ररयायती दरों पर सवा 2 लाख मरीजों 
के सलए डायसलससस के 22 लाख से ज्यादा सेशन ककए गए 
हैं। 

  डॉक्िरों की उपलजिता िढाने के सलए MBBS की 13 हजार 
सीिें तिा पोस्ि ग्रैजुएि की 7 हज़ार से अधिक सीिें मंजूर 
की गई हैं। 

  धचककत्सा सशक्षा में गुणवत्ता और पारदसशषता सुतनस्श्चत करने 
के सलए सरकार ने लोक सभा में ‘राष्ट्रीय धचककत्सा आयोग 
वविेयक’ भी प्रस्तुत ककया है। 



  मुझे यह ितात े हुए खुशी है कक देश में िीकाकरण की जो 
वदृ्धि दर पहले ससफष  1 प्रततशत प्रततवर्ष हुआ करती िी, वह 
अि िढकर 6.7 प्रततशत प्रततवर्ष पहंुच गई है। इससे, देश के 
दरू-दराज, ववशेर्कर आददवासी इलाकों में रहने वाले िच्चों 
को भी िहुत लाभ समला है। हाल ही में मेरी सरकार ने 
‘Intensified Mission Indradhanush’ भी शुरू ककया है। 

माननीय सदस्यगण, 
सशक्षा ही राष्ट्र के भववष्ट्य-तनमाषण का आिार है। मेरी सरकार, देश में 
स्कूली सशक्षा और उच्च सशक्षा व्यवस्िा को मज़िूत और आिुतनक िनाने 
के सलए प्रततिद्ि है। 

मेरी सरकार द्वारा ‘अिल इनोवेशन समशन’ के तहत 2,400 से ज्यादा 
‘अिल दिन्कररन्ग लैजस’ को स्वीकृतत दी जा चुकी है ताकक िच्चों में 
छोिी उम्र से ही उद्यसमता और रचनात्मकता की नींव डाली जा सके।  

मेरी सरकार ने देश में उच्च सशक्षण संस्िाओ ंकी समस्त परीक्षाओ ंके 
आयोजन के सलए एक स्वायत्त परीक्षा संगठन, ‘नेशनल िेस्स्िंग एजेंसी’ 
के गठन को मंजूरी दी है। 

युवाओ ं के उज्ज्वल भववष्ट्य के सलए सकक्य मेरी सरकार देश में 20 
‘इंस्िीट्यूट्स ऑफ एसमनेन्स’ िनाने पर काम कर रही है। इस समशन के 
तहत चुने हुए सशक्षण संस्िानों को 10 हजार करोड रुपए की आधिषक 
मदद दी जाएगी। 

सभी ‘इंडडयन इंस्िीट्यूट्स ऑफ मैनेजमेंि’ को और िेहतर िनाने के 
सलए स्वायत्तता देने वाला एक कानून भी िनाया गया है। 



माननीय सदस्यगण, 

हमारा देश, दतुनया का सिसे युवा देश है। देश के युवा अपने सपने पूरे 
कर सकें , स्वरोजगार कर सकें , इसके सलए मेरी सरकार स्िािष अप 
इंडडया, स्िैंड अप इंडडया, स्स्कल इंडडया समशन, मुद्रा योजना जैसे 
कायषक्म चला रही है। 

युवाओ ंमें आज की औद्योधगक आवश्यकता के अनुसार कौशल ववकास 
करने के सलए हाल ही में मेरी सरकार ने ‘संकल्प’ और ‘स्राइव’ नाम की 
दो योजनाओ ंको स्वीकृतत दी है।  

जो उद्योग या कंपतनयां नौकररयों के नए अवसर ससृ्जत कर रही हैं 
उन्हें ‘प्रिानमंत्री रोजगार प्रोत्साहन योजना’ के तहत आधिषक मदद दी 
जा रही है। 20 लाख से ज्यादा लाभािी इस योजना से सहायता प्राप्त 
कर चुके हैं। 

‘नेशनल अपे्रस्न्िससशप प्रमोशन स्कीम’ से लगभग 5 लाख नौजवान 
लाभास्न्वत हो चुके हैं। 

हमारे श्रसमक िंि,ु राष्ट्र तनमाषण में कें द्रीय भूसमका तनभात े हैं। मेरी 
सरकार द्वारा, श्रसमकों के प्रतत संवेदनशीलता के साि, श्रम कानूनों में 
सुिार की प्रकक्या तनरंतर जारी है। 

मेरी सरकार ने श्रसमकों के न्यूनतम वेतन में 40 प्रततशत से अधिक की 
िढोतरी की है। श्रम कानूनों के पालन के सलए रस्जस्िर की संख्या 56 
से र्िाकर 5 कर दी गयी है। अि श्रम सुवविा पोिषल पर सभी ररिनष 
ऑनलाइन भरे जात ेहैं। 



माननीय सदस्यगण, 

खेल-कूद के के्षत्र में उत्कृष्ट्िता को पूरे ववश्व में ववकास के एक मापदंड 
के रूप में देखा जाता है। युवाओं के सवाांगीण ववकास के सलए सजग 
मेरी सरकार, खेल-कूद के के्षत्र में भी देश की ववश्व पिल पर प्रभावी 
उपस्स्ितत दजष कराने के सलए कायष कर रही है।  

देश में िीत ेमहीनों में फीफा Under-17 World Cup  और Asian Athletic 

Championship जैसी अंतरराष्ट्रीय प्रततयोधगताओ ं का सफल आयोजन 
हुआ।  

इससे खेल के के्षत्र में देश की प्रततष्ट्ठा तो िढी ही है, आज देश के हर 
कोने में फुििॉल जैसे खेलों के प्रतत आकर्षण भी िढा है।  

मेरी सरकार ने 1,750 करोड रुपए से अधिक की रासश से ‘खेलो इंडडया 
कायषक्म’ नाम से एक महत्त्वाकांक्षी असभयान आरंभ ककया है। 

प्रततभावान खखलाडडयों के पारदसशषता से चयन के सलए ‘स्पोट्षस िैलेन्ि 
सचष पोिषल’ भी शुरू ककया गया है। 
एक हजार प्रततभावान खखलाडडयों को मेरी सरकार की तरफ से 6 लाख 
रुपए प्रततवर्ष का स्िाइपेन्ड देने की योजना प्रारंभ की गई है।  

माननीय सदस्यगण, 
हमारे देश की सांस्कृततक परंपराएं, हमारी पहचान हैं और ‘एक भारत-
शे्रष्ट्ठ भारत’ की भावना को आिार देती हैं। 
यह हम सभी के सलए गौरव की िात है कक हाल ही में कंुभ-मेले को 
यूनेस्को द्वारा ‘मानवता की अमूतष सांस्कृततक िरोहर’ की सूची में 



शासमल ककया गया है। वपछले वर्ष अहमदािाद को यूनेस्को द्वारा भारत 
की पहली ‘हेररिेज ससिी’ का दजाष ददया गया है। चेन्नई ने भी संगीत 
की गररमामय परंपरा के सलए यूनेस्को की कक्एदिव ससिीज की सूची में 
स्िान प्राप्त ककया है। 
‘स्वदेश दशषन’ और ‘अमतृ योजना’ जैसे कायषक्मों के माध्यम से मेरी 
सरकार ऐततहाससक ववरासतों को सहेजने और उन्हें संवारने के सलए 
तनरंतर प्रयासरत है।  

माननीय सदस्यगण, 
देश के ववकास के सलए, ककसानों, मछुआरों, ववद्याधिषयों, वैज्ञातनकों तक 
सही समय में सही जानकारी पहंुचाने के सलए, हमारे अंतररक्ष कायषक्म 
का िहुत िडा योगदान है। इस ददशा में भारत का महत्त्वाकांक्षी अंतररक्ष 
कायषक्म, राष्ट्रीय ववकास तिा क्षेत्रीय और अंतरराष्ट्रीय सहयोग की तनत 
नई उपलस्जियां हाससल कर रहा है।  

दतुनया में पहली िार इसरो ने एक िार में 104 सैिेलाइिों को 
सफलतापूवषक प्रके्षवपत ककया। जून 2017 में, भारत के GSLV MK-III की 
पहली developmental flight सफल रही जो कक देश की launch capability 

को आगे ले जाने में महत्त्वपूणष कदम है।  

वपछले वर्ष 5 मई को इसरो द्वारा दक्षक्षण एसशयाई सैिेलाइि का प्रक्षेपण 
ककया गया। इस प्रक्षेपण के साि भारत ने पडोसी देशों के साि अपनी 
तकनीकी क्षमताओं के लाभों को साझा करने की प्रततिद्िता को दशाषया 
है। 



इस वर्ष 12 जनवरी को इसरो ने  PSLV-C40 का सफल प्रक्षेपण करके 
देश का मान िढाया है। इसी ददन इसरो ने सौवें उपग्रह का प्रके्षपण 
ककया।  

माननीय सदस्यगण, 

डडस्जिल कनेस्क्िवविी के आिुतनक दौर में हमारे देशवासी, हमारी भावी 
पीढी, डडस्जिल िेक्नोलॉजी की ताकत का उपयोग कर सके, इसके सलए 
मेरी सरकार लगातार प्रयासरत है। Digital India समशन, गरीिों एव ं
वंधचतों को सम्मानपूवषक उनका अधिकार ददलाने के सलए, एक मील का 
पत्िर साबित हो रहा है। 

‘प्रिानमंत्री ग्रामीण डडस्जिल साक्षरता असभयान’ के अंतगषत मेरी सरकार 
ववश्व का सिसे िडा डडस्जिल साक्षरता कायषक्म चला रही है। इस 
कायषक्म के तहत अभी तक एक करोड लोगों को डडस्जिल रूप में साक्षर 
कर ददया गया है। 

डडस्जिल लेन-देन को िढावा देने में ‘भीम App’ िडी भूसमका तनभा रहा 
है। हाल ही में लॉन्च ककए गए ‘उमंग App’ द्वारा सौ से ज़्यादा 
जनसुवविाओ ंको मोिाइल पर उपलजि कराया गया है। 

आिार द्वारा गरीि लाभाधिषयों को, उन्हें समलने वाली सुवविाएं, बिना 
बिचौसलयों के, सीिे पहंुच रहीं हैं। वतषमान सरकार की 400 से अधिक 
योजनाओ ं में डडस्जिल भुगतान ककया जा रहा है। इसकी वजह से 
सरकारी लाभ सही व्यस्क्त को समलना संभव हुआ है और अि तक 57 
हजार करोड रुपए से ज्यादा की रासश गलत हािों में जाने से िचाई गई 
है। 



इलेक्रॉतनक्स तनमाषण के्षत्र में सराहनीय प्रयासों के कारण अि देश में 
113 मोिाइल कंपतनयां कायषरत हैं, स्जनकी संख्या 2014 में मात्र 2 िी। 
इससे देश के छोिे शहरों में भी हमारे युवाओ ंको रोजगार के नए अवसर 
समल रहे हैं। 

माननीय सदस्यगण, 
देश के संतुसलत ववकास में डडस्जिल और कफस्जकल कनेस्क्िवविी, दोनों 
की ही िडी भूसमका है। मेरी सरकार 21वीं सदी की आवश्यकता के 
अनुसार देश के पररवहन के्षत्र को तैयार करने और संपकष  िढाने पर कायष 
कर रही है। आिुतनक पररवहन व्यवस्िाएं इस तरह ववकससत की जा 
रही हैं कक सभी यातायात सुवविाएं एक दसूरे से जुडी हुई हों।  

रेलवे आज भी देश में यातायात का प्रमुख सािन है और इससलए रेलवे 
में क्षमता ववकास और आिुतनकीकरण के सलए तनवेश में तनरंतर िढोतरी 
की जा रही है। मेरी सरकार ववश्वस्तरीय रेल सेवाओ ंके सलए वचनिद्ि 
है। मंुिई-अहमदािाद हाई स्पीड िुलेि रेन का कायष भी प्रारंभ हो गया है।  

मेरी सरकार ने मेरो पररयोजनाओ ंके सलए भी एक नई नीतत िनाई है। 
नई नीतत में ‘लास्ि माइल कनेस्क्िवविी’ पर जोर ददया गया है। देश में, 
अभी 11 शहरों में मेरो पररयोजनाओ ंपर काम चल रहा है। 

हाल ही में मेरी सरकार ने राजमागष के्षत्र के एक नए वहृद कायषक्म 
‘भारतमाला’ को स्वीकृतत दी है। इसके सलए 5 लाख 35 हजार करोड 
रुपए की रासश का प्राविान ककया गया है। इस पररयोजना के अंतगषत, 
National Corridor Efficiency में वदृ्धि करने के सलए लगभग 53 हजार 
ककलोमीिर लंिाई के राष्ट्रीय राजमागष धचस्न्हत ककए गए हैं। 



‘जलमागष ववकास पररयोजना’ के अंतगषत गंगा नदी पर वाराणसी, 
सादहिगंज, फरक्का और हस्ल्दया में प्रमुख पररयोजनाओ ं का तनमाषण 
कायष प्रारंभ हो गया है।  

‘सागरमाला कायषक्म’ के अंतगषत, जवाहरलाल नेहरू पोिष रस्ि में ववशरे् 
आधिषक ज़ोन और पारादीप एवं दीनदयाल पोिष रस्ि पर ‘Smart Port 

Industrial Cities’ का कायष आरंभ हो गया है। 

देश के छोिे शहर हवाई मागष से जुड सकें  और तनम्न मध्यम वगष, 
मध्यम वगष और युवा कम खचष पर, आसानी से हवाई यात्रा का लाभ 
उठा सकें , इसके सलए ‘उड ेदेश का आम नागररक’ यानी, ‘उडान’ योजना 
शुरू की गई है। स्वतन्त्रता के िाद देश में जहां केवल 76 हवाई अड्ड ेही 
वाखणस्ज्यक उडानों से जुड ेिे वहीं ‘उडान’ योजना के मात्र 15 महीनों में 
56 हवाई अड्डों और 31 हेलीपैडों को जोडने के सलए कायष शुरू ककया 
गया है। अि तक 16 ऐसे हवाई अड्डों से उडानें शुरू भी हो चुकी हैं।  

इन योजनाओ ं से कनेस्क्िवविी िढने के साि-साि देश में रोजगार के 
नए अवसर भी पैदा हो रहे हैं। 
माननीय सदस्यगण, 
पहली िार ऐसा अवसर आया है जि देश में बिजली क्षमता के ववस्तार 
में लक्ष्य से अधिक िढोतरी हुई है। अि भारत बिजली का net exporter 

िन गया है।  

मेरी सरकार ने ‘One Nation, One Grid’ का कायष पूरा करके राज्यों को 
सस्ती दरों पर बिजली की उपलजिता सुतनस्श्चत की है। देश के प्रत्येक 
गांव तिा कस्िे में ववद्युत ववतरण व्यवस्िा मज़िूत करने के सलए 



लगभग डढे लाख करोड रुपए की योजनाएं लागू की गई हैं। 18 हजार 
गांवों तक बिजली पहंुचाने का कायष भी पूणषता की तरफ िढ रहा है।  

‘उजाला योजना’ के अंतगषत अि तक देश मे 28 करोड से ज्यादा LED 

िल्ि ववतररत ककए जा चुके हैं। इसके अततररक्त तनजी के्षत्र द्वारा भी 
50 करोड से ज्यादा LED िल्ि की बिक्ी की गई है। इससे गरीि और 
मध्यम वगष के बिजली बिल में सालाना 40 हजार करोड रुपए से ज्यादा 
की िचत हो रही है। इतना ही नहीं, पयाषवरण की रक्षा के साि ही देश 
में प्रततवर्ष 10 हजार करोड यूतनि बिजली की िचत भी हो रही है।  

बिजली िचाने के असभयान के साि ही, देश में बिजली उत्पादन िढाने 
का कायष भी जारी है। वपछले तीन वर्ों में सौर ऊजाष के उत्पादन में 7 
गुना वदृ्धि हुई है। 

भारत के प्रयास से International Solar Alliance एक वविायी तनकाय िन 
चुका है। इसका मुख्यालय भारत में ही स्िावपत ककया गया है। 

माननीय सदस्यगण, 
देश के प्रत्येक के्षत्र तक ववकास का लाभ पहंुचाने की दृस्ष्ट्ि के साि, 
मेरी सरकार उत्तर-पूवष के लोगों की आशाओ ंऔर आकांक्षाओ ं को पूरा 
करने के सलए संवेदनशीलता के साि कायष कर रही है। 

इस के्षत्र के ववकास को और गतत देने के सलए हाल ही में 100 प्रततशत 
कें द्रीय सहायता वाली North East Special Infrastructure Development 

Scheme को मंजूरी दी गई है। इस स्कीम के तहत पेयजल, ऊजाष, सशक्षा 
और स्वास््य से जुडी पररयोजनाओं को पूरा ककया जाएगा।    



वपछले तीन वर्ों में, पूवोत्तर राज्यों में ववद्युत प्रसारण एवं ववतरण 
नेिवकष  सुदृढ करने के सलए सरकार ने 10 हजार करोड रुपए की योजना 
स्वीकृत की है। 
हाल ही में, समजोरम में 913 करोड रुपए की लागत से िना हाइड्रो 
इलेस्क्रक पावर प्रोजेक्ि देश को समवपषत ककया गया है। 

मेरी सरकार द्वारा उत्तर-पूवष में संपकष  मागष िढाने पर भी पूरा जोर ददया 
जा रहा है। 
अगरतला-आखुरा रेल-सलकं पर तेजी से कायष चल रहा है। यह रेल सलकं 
भारत को िांग्लादेश से जोडगेा। 
सशलॉन्ग-तुरा रोड प्रोजेक्ि का वपछले वर्ष ददसंिर में लोकापषण ककया 
गया है। इस सडक से पूरे ‘उत्तर-पूवष’ के्षत्र में सडक संपकष  सुिारने में 
मदद समलेगी। 
वपछले वर्ष देश के सिसे लंिे नदी पुल ढोला-साददया को भी राष्ट्र को 
समवपषत ककया गया है। इस पुल ने असम और अरुणाचल प्रदेश के िीच 
की दरूी 165 ककलोमीिर कम कर दी है। 
मेरी सरकार द्वारा िराक नदी को राष्ट्रीय जलमागष-16 के तौर पर 
ववकससत करने का फैसला भी सलया गया है। 
माननीय सदस्यगण, 
केन्द्र सरकार और राज्य सरकारों के तनयसमत प्रयासों के कारण, देश की 
आंतररक सुरक्षा में उल्लेखनीय सुिार हुआ है। पूवोत्तर में, सुरक्षा स्स्ितत 
में भी िदलाव आया है। नक्सली-माओवादी दहसंा की र्िनाओ ं में भी 
कमी आई है। इसके सलए इन क्षेत्रों के जागरूक तनवासी और हमारे 



सैन्य, अिष सैन्यिल और हमारे पुसलस िल ििाई के पात्र हैं। हम अपने 
उन सभी प्रहररयों की सराहना करत े हैं और जो शहीद हुए हैं उन्हें 
श्रद्िांजसल अवपषत करत ेहैं। 

जम्मू और कश्मीर के अंदरूनी इलाकों में आतंकवादी दहसंा, सीमा पार से 
होने वाली रु्सपैठ से सीिे-सीिे जुडी है। हमारे सैन्य और अिष सैन्य िल 
तिा जम्मू-कश्मीर पुसलस आपस में िेहतर तालमेल के साि इस दहसंा 
का उपयुक्त जवाि दे रहे हैं। 

मेरी सरकार ने उन लोगों के साि िातचीत का रास्ता खुला रखा है जो 
दहसंा छोडना चाहत े हैं और भारतीय संवविान में आस्िा रखत े हुए 
मुख्यिारा से जुडना चाहत ेहैं। नक्सली-माओवादी ववचारिारा से प्रभाववत 
युवा, वपछले तीन वर्ों के दौरान सवाषधिक संख्या में समपषण करके 
मुख्यिारा में आए हैं। 

हाल ही में मेरी सरकार ने पुसलस िलों के आिुतनकीकरण के सलए 18 
हजार करोड रुपए से ज्यादा की योजना को मंजूरी दी है।  

डडफेन्स मैन्यूफैक्चररगं सेक्िर में Strategic Partnership से संिंधित नीतत 
को भी अंततम रूप दे ददया गया है। इससे प्रमुख Defence Platforms और 
Equipments के तनमाषण में तनजी के्षत्र की अधिक से अधिक भागीदारी 
और रोजगार सजृन को िढावा समलेगा। 

मेरी सरकार ने ’One Rank One Pension’ के अपने वचन को पूरा करते 
हुए 20 लाख से ज्यादा सेवातनवतृ्त सैतनकों को 10 हजार करोड रुपए से 
अधिक की िकाया रासश का भुगतान ककया है। 



माननीय सदस्यगण, 

मानवता की सेवा, भारत की सांस्कृततक ववरासत का असभन्न अंग रहा 
है। चाहे नेपाल में भूकंप हो या श्रीलंका में िाढ की आपदा, या मालद्वीप 
में पेयजल का संकि, इन्हीं मूल्यों के कारण भारत हमेशा First 

Responder के रूप में उपस्स्ित रहा है। 

आज ववश्व के ककसी भी कोने में िसे सभी भारतीयों को यह भरोसा है 
कक वे कही ं भी संकि में पडेंगे तो उनकी सरकार उन्हें सुरक्षक्षत 
तनकालकर स्वदेश वापस ले आएगी। वर्ष 2014 के िाद से ववदेश में 
संकि में फंसे 90 हजार से अधिक भारतीयों को वापस लाया गया है।  

मेरी सरकार के सफल राजनतयक प्रयासों के कारण, ववश्व में भारत को 
एक नया सम्मान प्राप्त हुआ है। इसके फलस्वरूप International 
Tribunal for the Law of the Sea, International Maritime Organisation 
और Economic and Social Council  में भारत को प्रतततनधित्व प्राप्त 
हुआ है।  International Court of Justice का चुनाव तो काफी रोचक रहा 
स्जसमें अंततोगत्वा भारत ने सफलता पाई।  

वपछले वर्ष Missile Technology Control Regime में शासमल होने के 
पश्चात ्भारत को इस वर्ष  Wassenar Arrangement और Australia Group  

में भी सदस्य के रूप मे शासमल ककया गया है। यह सफलता लंिी 
जद्दोजहद और लंिे इंतजार के िाद समली है और मेरी सरकार की एक 
महत्त्वपूणष उपलस्जि है। 

चािहार पोिष का प्रारम्भ होना एक ऐततहाससक र्िना है। इस पोिष के 
माध्यम से अफगातनस्तान को गेहंू की पहली खेप भेजी गयी है। इस वर्ष 



भारत-अफगातनस्तान के िीच हवाई-गसलयारे की शुरुआत भी हुई है, 
स्जसमें माल-ढुलाई का कायष आरम्भ हो गया है। 

ववदेशों में िसे प्रवासी भारतीयों के साि देश का जुडाव लगातार मजिूत 
हो रहा है। इस वर्ष 9 जनवरी को ‘प्रवासी भारतीय ददवस’ के अवसर पर 
पहली िार प्रवासी भारतीय सांसदों का सम्मेलन आयोस्जत ककया गया 
स्जसमें 24 देशों के जनप्रतततनधियों ने भाग सलया। 

ववदेश मंत्रालय ने डाक ववभाग मंत्रालय के साि समलकर देश में पासपोिष 
सेवाओ ंका ववस्तार करने का एक वहृद कायषक्म आरम्भ ककया है। इस 
कायषक्म के अंतगषत अि तक 251 पासपोिष सेवा केन्द्रों को मंजूरी दी 
जा चुकी है और इनमें से 60 केन्द्र काम करना शुरू कर चुके हैं।  

माननीय सदस्यगण, 

देश के ववकास को और अधिक ठोस आिार देने के सलए मेरी सरकार ने 
आधिषक संस्िाओ ं को मजिूत करने का काम प्रािसमकता के तौर पर 
ककया है। 

इसी का पररणाम है कक िीमी वैस्श्वक आधिषक ववकास दर के िावजूद, 
भारत की ववकास दर प्रभावशाली रही है। अिषव्यवस्िा में, 2016-17 की 
पहली ततमाही से, जीडीपी ववकास में अस्िायी मंदी रही। वर्ष 2017-18 
की दसूरी ततमाही में इस धगरावि में िदलाव आया। वपछले साढे तीन 
वर्ों में मुद्रास्फीतत की दर, करंि अकाउंि डकेफससि और कफस्कल 
डकेफससि औसतन कम हुए हैं।  



वर्ष 2017 में ववदेशी मुद्रा भंडार 410 बिसलयन अमेररकी डॉलर के स्तर 
से ऊपर चला गया। मेरी सरकार की प्रभावी नीततयों के कारण, प्रत्यक्ष 
ववदेशी तनवेश भी वपछले तीन वर्ों के दौरान 36 बिसलयन अमेररकी 
डॉलर से िढकर 60 बिसलयन अमेररकी डालर तक पहंुच गया है। 

माननीय सदस्यगण, 

नागररकों की समस्याओ ं का समािान करने के सलए प्रकक्याओ ं का 
सरलीकरण मेरी सरकार की प्रािसमकता है। वपछले तीन वर्ों में 1,428 
अनावश्यक कानून समाप्त ककए जा चुके हैं और यह प्रकक्या तनरंतर 
जारी है। 

ठोस और समावेशी ववकास की ददशा में, मेरी सरकार ने देश में 
ईमानदारी को संस्िागत करने का महत्त्वपूणष काम ककया है और पारदशी 
व्यवस्िाओ ंकी स्िापना कर रही है। 

देश के आधिषक एकीकरण के सलए, मेरी सरकार ने स्वतंत्रता के िाद का 
सिसे िडा िैक्स-सुिार, Goods and Services Tax के रूप में ककया है। 
कीमतों के कम होने का लाभ उपभोक्ताओ ंतक पहंुच सके, इसके सलए 
मेरी सरकार द्वारा National Anti-Profiteering Authority का गठन भी 
ककया गया है। 

मेरी सरकार िैंककंग व्यवस्िा को मजिूत करने और उसमें पारदसशषता 
लाने के सलए भी प्रततिद्ि है। इसके सलए 2 लाख करोड रुपए से 
अधिक के पूंजी तनवेश के साि सावषजतनक के्षत्र के िैंकों का री-
कैवपिलाइजेशन करने का तनणषय भी ककया गया है। 



भ्रष्ट्िाचार के खखलाफ हमारी लडाई जारी है। इसी कडी में वपछले एक वर्ष 
में लगभग साढे 3 लाख संददग्ि कंपतनयों का रस्जस्रेशन रद्द ककया जा 
चुका है। 

सरकारी खरीद की प्रकक्या में पारदसशषता लाने और अधिकतम उद्यसमयों 
को अवसर देने के सलए मेरी सरकार ने, गवनषमेंि ई-माकेि प्लेस यातन 
GeM नाम की एक नई व्यवस्िा स्िावपत की है। GeM पोिषल की मदद 
से देश का छोिे से छोिा उद्यमी भी सरकार को अपना उत्पाद िेचने में 
सक्षम हुआ है।  

सरकारी खरीद में Make In India को प्रािसमकता देने के सलए नई नीतत 
िनाई गई है। इस नीतत से र्रेलू उत्पादों के तनमाषण और सेवाओ ंमें 
वदृ्धि होगी, स्जससे रोजगार के नए अवसर भी िनेंगे।   

केन्द्र सरकार, व्यापार के सलए सुवविाजनक वातावरण तैयार करने के 
सलए राज्यों के साि समलकर काम कर रही है। 

मेरी सरकार की इन कोसशशों के कारण ही तीन वर्ों में भारत, वल्डष िैंक 
की  Ease of Doing Business की रैंककंग में 142 से 100वीं रैंक पर पहंुच 
गया है। इससे ववश्व िाजार में देश की साख और िढी है। 

माननीय सदस्यगण, 

मेरी सरकार का प्रयास जनभागीदारी द्वारा जनकल्याण करने का है। 
मेरी सरकार युवाओं, मदहलाओं, ककसानों, उद्यसमयों ववद्याधिषयों, श्रसमकों 
के साि िातचीत करके तिा ससववल सोसायिी के लोगों के साि भी 
चचाष करके उनके सुझावों को नीततयों-तनणषयों में शासमल कर रही है। 



माननीय सदस्यगण, 

देश में गवनेंस के प्रतत सजग लोगों में, देश के ककसी न ककसी दहस्से में 
लगातार हो रहे चुनाव से, अिषव्यवस्िा और ववकास पर पडने वाले 
ववपरीत प्रभाव को लेकर धचतंा है। िार-िार चुनाव होने से मानव 
संसािन पर िोझ तो िढता ही है, आचार संदहता लागू होने से देश की 
ववकास प्रकक्या भी िाधित होती है। इससलए एक साि चुनाव कराने के 
ववर्य पर चचाष और संवाद िढना चादहए तिा सभी राजनीततक दलों के 
िीच सहमतत िनाई जानी चादहए। 

माननीय सदस्यगण, 

राष्ट्र तनमाषण एक अनवरत प्रकक्या है, स्जसमें देश के हर व्यस्क्त की 
अपनी-अपनी भूसमका है। हम सभी का कत्तषव्य है कक देश के सम्मुख 
अनुकरणीय आचरण प्रस्तुत करें। राष्ट्र तनमाषण से जुड ेलक्ष्य समय पर 
पूरे हों, यह दातयत्व हम सभी का है।   

2022 में, जि हमारा देश स्वतंत्रता के 75 वर्ष का पवष मनाएगा ति 
तक इन लक्ष्यों की प्रास्प्त न ससफष  स्वतंत्रता सेनातनयों और राष्ट्र 
तनमाषताओ ंके सपने पूरा करेगी िस्ल्क नए भारत का आिार भी मजिूत 
करेगी। 

नए भारत का सपना ककसी एक राजनीततक दल या संगठन का नहीं है। 
यह देश के 130 करोड लोगों की आशाओं-आकांक्षाओ ं को पररलक्षक्षत 
करता है। इस सपने को पूरा करने के सलए, हम सभी को समलकर पूरे 
समपषण के साि काम करना होगा। 



आइए, हम सि समलकर अपने संवविान के समता और िंिुता के 
आदशों को प्राप्त करने के सलए एक साि चलें, एक ददशा में चलें, एक 
तनष्ट्ठा से चलें, और भव्य भारत के तनमाषण के सलए पूरी ऊजाष के साि 
आगे िढें।    

जय दहन्द ! 

 


